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У МАЙБУТНЄ – РАЗОМ ІЗ БІБЛІОТЕКОЮ:
роль ОУНБ у соціокультурній інфраструктурі регіону

(на прикладі Кіровоградської ОУНБ ім. Д. І. Чижевського)

Той, хто не дивиться вперед, опиняється позаду...
Дж. Герберт, англ. поет (1593–1633)

ПЕРІОД першого десятиріччя ХХІ століт-
тя був позначений інтенсивним та агре-
сивним наступом інформаційних техно-

логій, а також активним поширенням електронної 
інформації та цифрового контенту в усіх сферах 
суспільного життя. Ці процеси не залишили осто-
ронь і бібліотеки, які втратили монополію на воло-
діння та поширення інформації. Читальні зали 
порожніють, час, який проводять користувачі в 
бібліотеках, скоротився: прийшов, знайшов, скопі-
ював, пішов! Змінилися і користувач, і характер 
його соціокультурних потреб. Це пов’язано з тим, 
що сучасні технології дають можливість отримува-
ти та зберігати інформацію за допомогою сканерів, 
копірів, мобільних телефонів, фотоапаратів, ком-
п’ютерів, е-буків і, власне, Інтернету, що поступо-
во стає всесвітнім сховищем та поширювачем 
інформації, таким чином виконуючи основні функ-
ції традиційної бібліотеки.

В Україні «бібліотечна криза», передусім, відчу-
вається у фінансуванні бібліотек. Також негативним 
чинником є відсутність нормативів на комплекту-
вання, забезпечення технічними засобами тощо. А 
довести фінансовим установам  що, скільки і навіщо 
потрібно бібліотеці – практично неможливо.

Перманентні проблеми вітчизняного книговидан-
ня також суттєво впливають на оновлення і попов-
нення бібліотек сучасною українською та світовою 
літературою. Статистика друку, яку веде Державна 
наукова установа «Книжкова палата України імені 
Івана Федорова», свідчить про падіння за останні 
двадцять років кількості видань з 3,3 книги на одного 
мешканця України до однієї. Навіть у 2008 р., найкра-
щому за останні п’ятнадцять років, ця цифра ста-
новила лише 1,26 книги на одну особу. А в 2010 р. 
цей показник знизився до менш ніж однієї книги 
(http://uabooks.info/ua/experts/?pid=3759). При 
цьому слід зазначити, що левова частка видань – це 
підручники та навчальні посібники. Для порівняння: 
сьогодні в Росії на кожного жителя припадає 6–7 
книг, а в Євросоюзі – 5.

Відплив користувачів із бібліотек спричиняє і 
загальна криза знань, і підміна їх інформацією, що 
зумовлено появою електронних носіїв. 

Відомий бібліотекознавець Вільям Візнер десять 
років тому у своїй статті «Бібліотечна справа всту-
пає в зону сутінок» зазначав: «Бібліотечна справа 
сьогодні нагадує туберкульозного хворого в остан-

ній стадії, як їх любили зображувати у XIX столітті: 
палаючі очі, яскравий рум’янець і гарячкова актив-
ність – безпосередньо перед відходом у кращий світ. 
Незважаючи на всі наші намагання, ми повинні зро-
зуміти, що історична місія бібліотек завершена, що 
найближчими роками наші бібліотечні зали поступо-
во спорожніють і що портативна електронна книга, 
удосконалюючись, стане останнім цвяхом, забитим 
у нашу колективну труну». І це писалося про амери-
канські бібліотеки, рівень фінансування і технічного 
забезпечення яких нам усім добре відомий... 

Постає питання: як у сучасній ситуації організу-
вати роботу бібліотеки, щоб вона відповідала інте-
ресам місцевої громади, продовжувала займати 
належне місце в соціокультурній інфраструктурі 
свого регіону? Однозначних і загальних рецептів 
немає. Але цілком зрозуміло, що сьогодні виникає 
необхідність перегляду пріоритетів, визначення 
нової соціокультурної орієнтації бібліотечної діяль-
ності, яка полягає в тісній взаємодії бібліотеки з 
суспільством, а також у врахуванні  реальних потреб 
користувачів та якнайповнішому використанні мож-
ливостей сучасної техніки і технології. Це дозволить 
кожній бібліотеці стати активною часткою світового 
інформаційного простору. 

Як працює в такій складній ситуації ОУНБ 
ім. Д. І. Чижевського?

Сьогодні бібліотечна мережа Кіровоградщини 
складається з 1 243 бібліотек, 586 із них – це публіч-
ні бібліотеки сфери впливу Міністерства культури 
України. Область нараховує 25 адміністративно-
територіальних одиниць, населення яких обслугову-
ють 3 обласні бібліотеки, 4 міські ЦБС та 10 район-
них. В 11 районах краю ЦБС децентралізовано. В 
сільській місцевості бібліотечні послуги надають 
464 бібліотеки. Роботу бібліотек області забезпечу-
ють 1 092 працівники.

Кіровоградська ОУНБ ім. Д. І. Чижевського, яка 
є науково-методичним центром для мережі публіч-
них бібліотек у регіоні, шукає шляхи допомоги біблі-
отекам, намагаючись органічно поєднувати тради-
ційні форми і методи роботи з інноваційними, роз-
глядаючи бібліотеку як місце «зустрічі» знань та 
інформації, різних культур із потенційним користу-
вачем. Бібліотека поступово стає не тільки центром 
доступу до інформації, а й центром комунікації, куль-
тури, дозвілля, поширення правових знань, реаліза-
ції соціально-гуманітарних проектів, намагаючись 
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стати ближчою і потрібнішою для різних категорій 
населення.

Досягненню цієї мети передусім сприяють універ-
сальні фонди, які на сьогодні налічують понад 
800 тис. прим. документів різних типів і видів 43 
мовами світу. Найдавніші видання, що зберігаються 
у відділі рідкісних і цінних документів, датуються 
ХІV–ХV ст. 

Одним із стратегічних напрямів трансформуван-
ня бібліотек, на нашу думку, є організація в них від-
критого доступу до документних ресурсів. В ОУНБ 
ім. Д. І. Чижевського значна увага в цьому сенсі  
приділяється, насамперед, оптимізації та максималь-
но зручному розміщенню для користувачів фондів 
відділів обслуговування в основних читальних залах. 
Звичайно, на перший план за такої організації вихо-
дить проблема збереження документів. Тому бібліо-
течний персонал має бути максимально наближеним 
до відвідувачів у читальних залах, одночасно вико-
нуючи функції інформаційного консультанта та спо-
стерігача. 

Останнім часом Бібліотека разом із традиційними 
друкованими виданнями активно поповнює фонди 
документами на електронних носіях інформації, і 
варто зазначити, що її медіа-фонд стає дедалі попу-
лярнішим серед користувачів. Зараз ми можемо 
запропонувати до 3 тис. таких документів, але це, 
звичайно, не так уже й багато. На жаль, для достат-
нього поповнення медіа-фонду бракує коштів. До 
цього фонду є відкритий доступ у відділі міського або-
немента, документи з нього видаються додому. Крім 
того, свої фонди на електронних носіях мають відділи 
мистецтв та літератури іноземними мовами, Інтернет-
центр. Наступним кроком у цьому напрямі стала реа-
лізація проекту «Читаємо в новому форматі» завдяки 
створенню електронного читального залу, в якому є 
10 пристроїв для читання цифрових текстів (проект 
підтримано програмою «Бібліоміст»). 

Розвиваючи і запроваджуючи новітні технології, 
ми повинні пам’ятати, що справжній прогрес, за 
висловом Г. Форда,  робить технологію доступною 
для всіх. Сьогодні ми говоримо про нове сформоване 
покоління користувачів, яке називають «поколінням 
Googlе». Це молоді люди, які вільно володіють інфор-
маційними технологіями, отримують інформацію 
переважно з Інтернет-ресурсів, спілкуються в соці-
альних мережах, купують товари через Інтернет-
магазини, навчаються дистанційно у ВНЗ, а також 
віддають перевагу отриманню інформації з елект-
ронних бібліотек. Саме ця категорія громадян є вір-
туальними користувачами бібліотек, які активно 
працюють із веб-контентом на провідних бібліотеч-
них сайтах України і світу.

Відтоді як було відкрито веб-сайт ОУНБ 
ім. Д. І. Чижевського (www.library.kr.ua), на ньому 
знаходить відображення культурне життя нашого 
регіону, життя Бібліотеки. Фахівці закладу постійно 
працюють над удосконаленням контенту з однією 
метою – зробити його більш інформативним та ціка-
вим. До речі, протягом 2011 р. до нього було понад 
290 тис. звернень, у той час як реальних відвіду-
вань – 184 тис.

Основою бібліотеки завжди були і є документ та 
каталог. Логічно, що онлайнові каталоги і цифрові 
бібліотеки – пріоритетні напрями розвитку нашого 
веб-сайту.

Цифрова бібліотека розкриває найбільш цінні 
документи з наших фондів та краєзнавчі колекції. У 
ній також представлено твори місцевих авторів різ-
ної тематики. На сьогодні електронний читальний 
зал нараховує понад 100 електронних публікацій. 
Особливо акцентується те, що доступ до електрон-
ної бібліотеки має бути абсолютно вільним та без-
коштовним.

Працівники Бібліотеки займаються створенням 
не тільки електронного читального залу, а й мульти-
медійних проектів. Серед них – компакт-диски 
«Автограф війни» до 60-річчя Перемоги у Великій 
Вітчизняній війні, «Єлисаветградський абрис Якова 
Паученка» до 140-річчя від дня народження архітек-
тура Я. Паученка, творчість якого стала однією з 
яскравих сторінок архітектурної спадщини м. Єли-
саветграда (тодішня назва м. Кіровограда), медіа-
проект «Єлисаветградський абрис. Персони україн-
ського театру» (спільно з Меморіальним музеєм 
М. Кропивницького, Літературно-меморіальним 
музеєм І. К. Карпенка-Карого). У рамках останнього 
проекту оцифровано матеріали, що відображають 
творчі біографії п’яти видатних діячів театрального 
мистецтва, наших земляків: М. Кропивницького, 
І. Карпенка-Карого, П. Саксаганського, Миколи та 
Марії Садовських. Одним з останніх став презенто-
ваний до 65-ї річниці Перемоги медіа-проект з аудіо-
підкастами «Голоси з війни», в якому зібрано аудіо-
записи спогадів близько ста свідків подій тих бурем-
них років. Із цими проектами можна ознайомитися 
на сайті Бібліотеки, у тематичній рубриці «Віртуальна 
виставка (медіа-проекти)». Кожен проект має дві 
версії – локальну (випуск на оптичному диску) та 
мережеву (публікація на сайті). Створення таких 
ресурсів – це значна наукова робота з пошуку, уточ-
нення інформації та створення публікації.

Багато років успішним і продуктивним є міжре-
гіональний кооперативний проект каталогізації 
української періодики – Центрально-український 
кооперативний каталог.

Водночас хочеться зазначити, що мотивація роз-
вивати сучасні технології в бібліотеках абсолютно 
відсутня. Нормативи, котрими вимірюється діяль-
ність бібліотек, застарілі, вони спонукають не до 
розвитку цих закладів, а до «розвитку статистики». 
Якщо продовжувати працювати за такими нормати-
вами, бібліотеки не будуть зацікавлені розвивати 
нові інформаційні послуги, робити ретроконверсію, 
наповнювати новим контентом веб-сайти або нада-
вати послуги Інтернет-центрів, не буде також розви-
ватися соціокультурна функція цих інституцій. 
Виконання такої роботи, на жаль, жодним чином не 
впливає на рівень оплати праці. При створенні нових 
нормативів основними показниками можуть бути 
кількість відвідувань і книговидачі (і реальної, і вір-
туальної). Тільки тоді виникне нагальна потреба 
швидко розвивати ефективні сучасні технології, 
соціокультурну та наукову роботу.          
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Для ОУНБ ім. Д. І. Чижевського сьогодні дуже 
важливо бути не просто частиною соціального про-
стору, а й провідним культурним центром місцевої 
громади. Тому ми будуємо партнерські стосунки з 
різними соціокультурними групами, державними  й 
бізнес-структурами, громадськими об’єднаннями, 
творчими спілками, неформальними угрупованнями 
тощо. Акцент робиться на взаємодії з партнерами, 
на наданні необхідних для них послуг. Такий формат 
відносин покращує імідж Бібліотеки, довіру до неї 
як до надійного партнера, що дає змогу об’єднувати-
ся для вирішення завдань, котрі відповідають спіль-
ним інтересам. На сьогодні укладено 10 угод про 
соціальне партнерство з громадськими об’єднання-
ми, творчими спілками та національними товари-
ствами.

При перспективному плануванні роботи ми вра-
ховуємо побажання користувачів, вивчаємо їх інтер-
еси, проводимо соціологічні дослідження. Резуль-
татом таких розвідок стало відкриття в Бібліотеці 
спеціалізованих центрів, діяльність яких інтегрована 
в структури відповідних відділів (кадри, приміщен-
ня, ресурси).

У Бібліотеці активно працюють інформаційно-ре-
сурсні центри (ІРЦ): «Вікно в Америку», «Мобільна 
бібліотека Гете-Інституту», «Центр Європейської 
інформації», «Канадсько-український бібліотечний 
центр». Їхню роботу спрямовано на інформування та 
ознайомлення громадськості з внутрішньою і зовніш-
ньою політикою країн Європи та Америки, суспіль-
но-політичними й соціально-економічними перетво-
реннями в цих державах, з історією, життям, культу-
рою та традиціями різних народів. Ефективність 
роботи центрів підвищується завдяки проведенню 
навчальних мовних курсів, що формують повагу до 
інших мов, культур, звичаїв, традицій. В ІРЦ прово-
дять найрізноманітніші культурно-мистецькі та 
інформаційні заходи, презентації, круглі столи, твор-
чі зустрічі, демонструють фільми про цікаві країни 
та обговорюють їх різними мовами тощо. Кожний 
центр відповідно технічно оснащений і має безко-
штовний доступ до Інтернету.

Крім того, у Бібліотеці працюють: Інтернет-центр 
(проект LЕАР), регіональний тренінговий центр 
(програма «Бібліоміст»), Клуб інтелектуальних ігор, 
Літній читальний зал, юридична приймальня, центр 
елітного кіно «Кіноклуб Екран», екологічний центр. 
Також діє Інформаційно-консультативний гендер-
ний центр (при котрому працює реінтеграційна про-
грама допомоги жертвам торгівлі людьми, які повер-
нулися в Україну і потребують соціальної адаптації, 
медичної допомоги та психологічної підтримки). 
Робота здійснюється в партнерстві з громадською 
організацією – Обласною інформаційною службою з 
актуальних питань жіноцтва.

У 2010 р. було відкрито «Польський культурний 
центр». Активно працює в Бібліотеці болгарська общи-
на «Нашите хора», проводяться спільні заходи з гро-
мадською організацією «Руський естетичний рух». 

У рамках проекту «Розвиток і підтримка мережі 
громадянської освіти в Кіровоградській області» в 

сільській місцевості для бібліотекарів та місцевих 
громад було проведено тренінги, до участі в яких 
залучено понад 6 тис. осіб. 

Особливу увагу хочеться звернути на значення 
тренінгової складової в методичній роботі Бібліоте-
ки. Навчальні тренінги для користувачів бібліо-
тек – з 2003 р. наш традиційний та найбільш ефек-
тивний напрям роботи. Те, що сьогодні він є пер-
спективним, свідчать і соціологічні дані щодо посту-
пового збільшення кількості людей, які хочуть 
навчитися працювати з комп’ютером. Багато теоре-
тиків бібліотечної справи вважають, що роль бібліо-
тек у новому інформаційному суспільстві визначати-
меться тим, наскільки вони стануть своєрідними 
«дверима» для громадян, в яких немає можливостей 
долучитися до світу високих технологій. І в цьому 
напрямі ОУНБ ім. Д. І. Чижевського успішно пра-
цює, реалізовуючи різноманітні проекти.

У липні 2011 р. відбулося відкриття нового інфор-
маційного майданчика «Інтерсвіт» для людей з вада-
ми зору. Це грантова підтримка Корпусу миру США. 
Завдяки проекту придбано аудіокниги, комп’ютерну 
техніку з програмним забезпеченням JAWS, яке дає 
можливість озвучувати текст. 

У зв’язку з тим, що кількість користувачів і кон-
тент Мережі невпинно зростають, виникає ще одна 
думка щодо нашого майбутнього та соціокультурної 
ролі в ньому бібліотек. Ми спостерігаємо, що друку-
ються статті, реферати, навіть книги, в яких вміщено 
сумнівні факти, дати, відомості. Це – поле діяльності 
і тепер, і особливо в майбутньому, для бібліотекаря-
бібліографа. Наша роль як фахівців, котрі вміють 
знаходити правдиві джерела, точні дати та факти, 
грамотно перевіряти посилання, може бути значною 
і необхідною, якщо використаємо цю можливість. 

Відкрита бібліотека, або Бібліотека 2.0, як ми 
знаємо, характерна для тих бібліотечних закладів, 
контент яких в Інтернеті створює користувач само-
стійно. Наші користувачі пропонують контент, і ми 
разом реалізуємо нові проекти та ідеї. Це складна, 
але перспективна робота. З-поміж останніх таких 
ініціатив користувачів можна назвати: проект 
«Колоритні мандрівочки», фотофестиваль «Кіро-
воград: фото одного дня фотохудожників України», 
виставку географічних карт та інших картографіч-
них документів «Картографічні твори: від раритет-
них – до сучасних», програму «Бібліотека – острів 
фантазії та творчості», «Мистецький серпень: 
майстер-класи!».

Для забезпечення подальшого динамічного роз-
витку українських бібліотек потрібне нагальне 
розв’язання таких проблем, як розроблення страте-
гії розвитку цих закладів, упровадження нових нор-
мативів, стандартів, зокрема, для роботи з елект-
ронними документами, реалізація корпоративних 
проектів тощо. Від того, як швидко і ефективно вирі-
шуватимуться ці питання, залежить подальший роз-
виток вітчизняної бібліотечної справи.


